

19 12 75
638

СЕКРЕТНО
Экз. № 2...

О Т Ч Е Т

О результатах работы по 5 линии
Ширвантского РО КГБ при СМ Литовской
ССР за 1975 год.

В Ширвантском районе имеется 19 колхозов и 6 совхозов, межколхозный свиноводческий комплекс, филиал Дварческого кирпичного завода, филиал швейной фабрики "Леллия", маслозавод, четыре средние школы, техникум гидромелиорации и другие предприятия и учреждения районного подчинения. Военных объектов и режимных предприятий не имеется.

В районе проживает 25 тысяч жителей, в том числе 4000 польской национальности, 6 человек без гражданства, приехавших на постоянное жительство из ПНР, 820 жителей поддерживает связь с лицами, проживающими в капиталистических странах, большинство с США. Из них 15 человек одновременно имеют родственников в ПНР и в капиталистических странах. Выезжая в гости к родственникам заранее обусловливают и осуществляют встречи на территории Польши с родственниками из капиталистических стран.

Имеется 10 действующих католических кастелов, которых обслуживают 8 ксендзов.

На обслуживаемой территории проживает 178 лиц, вернувшихся из заключения после отбытия наказания за особо опасные государственные преступления, 220 лиц, вернувшихся из спецпоселения и 20 репатриантов.

В производстве райотделения имеется 3 дела оперативного учета : два на главаря вооруженных националистических банд ; один - на главаря подпольной националистической организации "ЛЛА", и дубликат дела розыска анонима "Лицемар".

Каких-либо новых факторов, оказывающих влияние на

оперативную обстановку и оперативную деятельность не имеется.

Данных о зарубежных подрывных центрах и организациях, проводившихся ими акциях идеологический диверсии в отчетном периоде добыто не было.

Мероприятий по разработке враждебных идеологических центров противника и зарубежных антисоветских организаций не проводилось.

Сотрудников и агентов спецслужб противника, подрывных идеологических центров, а также связников и эмиссаров зарубежных антисоветских организаций среди иностранцев, приезжавших по каналам научного и культурного обмена не выявлено.

В результате систематического прослушивания радиостанций "Голос Америки", "Свобода" и др. со стороны ТАМАШЯВИЧЮСА были допущены политически вредные суждения.

От секретаря первичной партийной организации колхоза "Мусинкай" Печолиса поступил сигнал, что житель дер. Каймиелей Ширвантского района ТАМАШЯВИЧЮС Дозас Пястро, 1942 г. рождения, периодически в открытой форме допускал антисоветские и националистические суждения.

Проверкой эти данные подтвердились. Будучи вызван на профилактическую беседу Тамашявичюс признал, что действительно допускал антисоветские высказывания и суждения, сделал свои записи, пояснил, что такие высказывания стал допускать в результате систематического прослушивания передач радиостанций "Свобода", "Немецкая волна" и других.

Он был предупрежден о не допустимости подобных выпадов. Обещал никогда больше враждебных высказываний не допускать.

Больше данных о подрывной деятельности зарубежных центров и организаций, а также о лицах, поддающихся влиянию подрывной деятельности не добыто.

1 мая с.г. в 1400 часов неизвестный мужчина у дома № 27 по ул. Механизаторов сорвал с опорочил госу-

дарственного флаг СССР. Силами оперсостава РО КГБ и дежурного наряда РО ВД неизвестный был обнаружен и задержан. Им оказался :

ГОХОВИЧ РИЧАРД ИВАНОВИЧ, 1937 г.р., ур. г. Эйшишкес, Шальчининского района, поляк, с образованием 7 кл., судим за кражу и хулиганство. По нашей инициативе прокуратурой возбуждено уголовное дело и 2 августа 1975 года Верховным судом Лит. ССР осужден на ст. 1992 - УК Лит. ССР.

5 мая 1975 года в 14 оо во время торжественного митинга посвященного памяти погибших воинов в Великой Отечественной войне два неизвестных молодые люди на асфальтированной дорожке набережной реки Ширвinta учинили националистическую надпись. Принятыми мерами неизвестные установлены и задержаны. Ими оказались :

ДАМБРАУСКАС Альбинас Позо, 1954 г.р. уроженец и житель гор. Ширвинтос, литовец, гр. СССР, с образованием 8 кл. б/п, холост, рабочий передвижной мехколонны Литпотребсоюза.

СТУНДИС Альбинас Стасио, 1955 г.р., уроженец и житель дер. Лимонис Ширвинтского района, литовец, гр. СССР, б/п, холост, с образованием 8 кл. рабочий передвижной мехколонны Литпотребсоюза..

Установлено, что националистическую надпись они учинили за что наказаны в административном порядке на 15 суток и профилактированы.

Агент "Марсас" сообщил, что житель деревни Златару - ная Ширвинтского района ПЛЯПАС Ионас Ионо, 1931 г.р. имеет огнестрельное оружие - пистолет. Среди своих знакомых допускает идеологически вредные высказывания, клевещет на советский строй.

В отношении Пляпаса были агентурные и официальные

материалы, подтверждающие данные агента "Марсас". Одновременно на изучение Пляпаса были направлены агенты "Креев" и "Бяржас". При этом агент "Бяржас" был проинструктирован действовать на Пляпаса, побудить его сдать пистолет в органы милиции. В результате правильных действий со стороны агента "Бяржас" Пляпас сдал пистолет в органы милиции.

После этого Пляпас был вызван в РО КГБ и профилактирован.

Доверенное лицо "К" сообщила, что жительница дер. Квирабляй Ширвинтского района ПИКТЕЛЕНЕ Она допускает враждебные высказывания в адрес коммунистов.

Данные доверенного лица подтвердились. С Пиктелене проведена профилактическая работа воспитательного характера. Признада свои ошибочные взгляды и после профилактики свои враждебные высказывания прекратила.

Получены официальные данные, что житель дер. Аденис Ширвинтского района КАВАЛЯУСКАС ЭДВАРДАС Стяпо, 1931 г.р. в накануне празднования 30 лет Победы в Великой Отечественной войне будучи в нетрезвом состоянии высказывал надругательские слова в отношении замученных буржуазными националистами комсомолки СТАНКЕВИЧОТЕ, препятствовал оборудовать место митинга, посвященного памяти погибшей.

Данный факт был задокументирован. На основании собранных материалов Каваляускас профилактирован и наказан в административном порядке.

Каких-либо характерных причин и факторов, способствующих совершению враждебных и иных антиобщественных проявлений, а также покусков использования противником и враждебными элементами при проведении подрывной деятельности не выявлено.

Анонимов, радиоанонимов не выявлено.

По дубликату розыска анонима "Лицемер" приобретен агент "Рубинас", проверены члены краеведческих организа-

- 5 -

ций. В их числе пять человек с компрометирующими материалами. Примеров наиболее характерных дел, разработок и ведения, форм и методов, а также тактики не было.

На связи у оперативного состава имеется 17 агентов /15 из них используются по линии 5 Отдела/, которые принимаются на 3-х явочных квартирах в 43 доверенные лица.

Агентурный аппарат в качественном отношении слабый и количественном отношении малочисленный, растановка не полностью соответствует оперативной обстановке и выполнить задачи органов госбезопасности не вполне способна.

В настоящее время оперативным составом взято в проверку и изучение 22 кандидата на вербовку из числа которых 8 кандидатами установлен личный контакт.

На основании требований руководящих приказов, указаний Комитета Союза и Республики, а также из материалов Совещания руководящего состава Комитета Союза и Республиканского совещания основное внимание оперативного состава райотделения сосредотачивалось на вопросы пополнения и качественного во зобновления агентурного аппарата.

Аналитическая работа не проводилась.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ О РЕЗУЛЬТАТАХ РАБОТЫ ЗА ГОД.

Фактов попытки вербовки, склонения к измене Родины, враждебной идеологической обработки в отношении советских граждан, выезжавших по каналам научного, культурного и спортивного обмена не выявлено.

Засылки противником враждебных материалов по международному и внутрисоюзному почтовому каналу не выявлено и изъято при проведении других мероприятий не было.

В отчетном году получено 20 сигналов, в том числе от агентов - 7, от доверенных лиц-II, граждан-2.

Дела оперучета не заводились.

Осуществлено 6 профилактических мероприятий один сигнал не подтвердился, а 2 оказались малозначительными.

Фактов передачи или попытки пересдать за границу клеветнических и идеологически вредных материалов или их изготовления, хранения и распространения в отчетном году не выявлено. Также не выявлено фактов изготовления и распространения антисоветских анонимных документов и надписей с угрозами местного и центрального террора. Была учинена надпись националистического характера на асфальтированной дорожке на бережной реки Ширвinta. Её учинили лица из числа рабочих.

Антисоветская агитация и пропаганда в устной форме, в том числе с угрозами местного и центрального террора не проводилась.

Убийств или покушений на жизнь местных партийных и советских работников, а также должностных лиц не было.

Распространений заведомо ложных измышлений в устной форме не было.

Группирований на антисоветской и политически вредной основе не установлено.

Групповых действий, нарушающих общественный порядок, одиночных демонстративных провокационных действий, в том числе - демонстративных самоубийств или попыток к ним не было.

Попыток приобретения шпионажных средств, использования миномётной техники государственных учреждений предсупных целях не выявлено.

Фактов использования радиопередающих устройств для распространения враждебных и клеветнических измышлений, а также провокационных целях не выявлено.

Имел место факт надругательства над государственным флагом СССР совершил ГОХОВИЧ Ричард Иванович, в настоящее время отбывает наказание.

Фактов выявления националистических и буржуазных флагов, эмблем и т.п. не было.

Нарушений законодательства о религиозных культурах не было.

Коллективных отказов от работы не было.

Имел место факт незаконного хранения огнестрельного оружия - пистолета. Пистолет изъят. Других фактов хранения, изготовления или сбыта взрывчатых веществ, а также наркотических и других сильно действующих и ядовитых веществ не выявлено.

ДВИЖЕНИЕ ДЕЛ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА

К началу отчетного года и в производстве находились три дела оперативного наблюдения, одно дело розыска анонима "Лицемер". В отчетном году дел оперучета заведено не было. В настоящее время в производстве имеются три дела ДОН и одно дело розыска анонима "Лицемер".

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА

В отчетном году профилактировано 6 человек. С объявлением официального предостережения профилактировано не было, через агентуру профилактировано одно лицо, через доверенных лиц, на собраниях трудящихся, с участием представителей общественности, через печать, радио, телевидение профилактировано не было. Профилактических мероприятий с использованием оперативных материалов (снятие кинофильмов, кино очерков, опубликовано статьей и в печати, проведено радиотелепередач подготвлено и проведено тематических вечеров и конференций) в отчетном году не было)

СВЕДЕНИЯ ОБ АГЕНТУРНОМ АППАРАТЕ И ДОВЕРЕННЫХ ЛИЦАХ

На 1 января отчетного года по линии 5 Отдела было 13 агентов. Завербовано в отчетном году - 2. В наличии на конец отчетного года - 15 агентов:

- по национализации - 3
- по интеллигенции - 10
- по молодежи - 2

Количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия - один.

Количество доверенных лиц - 43.

- 2 -

СВЕДЕНИЯ О ЛИЦАХ, ОСУЖДЕННЫХ ОРГАНАМИ
МВД И ПРОКУРАТУРОЙ ПО МАТЕРИАЛАМ КГБ

ГОХОВИЧ РИЧАРД ИВАНОВИЧ, 1934 г.р., ст. 199 ² УК
Лит. ССР к 3 годам лишения свободы.

Ст. Оперуполномоченный Ширвинтского
РО КГБ при СМ Литовской ССР

Збигнеш
Капитан З. БЕНДИНСКАС